



征兵工作进行时

河北省隆尧县发动社会力量助力征兵宣传

义务宣传员一线聚“热气”

本报讯 马丁丁、特约记者王健报道:2月2日,北方小年。虽然天气寒冷,一大早,河北省隆尧县双碑乡西良前村“兵妈妈”高继红就穿上红马甲,挎上宣传袋,拿起扩音器,骑上电动三轮车,赶往3公里外的年货大集,开启她冒“热气”的征兵宣传“第一讲”。县征兵办领导介绍,春节前,由360名“老班长”“兵妈妈”“快递小哥”组成的征兵义务宣讲团,已覆盖全县各村镇社区,成为征兵宣传一线的一支重要力量。

在人头攒动的年货大集现场,记者看到,高继红一边发放征兵宣传材料,一边耐心向咨询的群众讲解征兵政策,不一会摊位前就挤满了赶集的人们。

“今年春节,儿子在部队战备值班,我参与征兵宣传。俺们娘俩各忙各的,但目标一致:多为国防作贡献。”高继红的脸上,自豪中带着腼腆。

县征兵办工作人员、人武部副部长王胜国介绍,为适应征兵宣传由阶段性向全年常态转变新常态,解决专门力量不足的问题,他们坚持“从群众中来到群众中去”,从全县12个乡镇遴选“老班长”“兵妈妈”“快递小哥”各120名,组成征兵义务宣讲团,利用学生放假、务工人员返乡、年集庙会、上门送货等时机,展开“点对点”“面对面”“户挨户”的宣传。为提高他们的宣讲能力,征兵办专门安排业务骨干传帮带,通过组织

培训会、交流会,重点讲清兵役法规政策,指导他们给广大适龄青年算好参军入伍的政治账、经济账、成长账、荣誉账,让他们成为适龄青年身边富有亲和力的征兵宣传员。

“这位老班长不简单!宣讲征兵,他第一个报名,第一个登台。”说起义务宣传员,邢台市“最美退役军人”、大张庄乡胡家疙瘩村的“老班长”赵迎彬,乡武装部部长张利朝竖起大拇指,称赞他在动员发动适龄青年报名应征时,现身说法把大家的从军热情引向“当兵为什么、扛枪为了谁”的更深思考上来。

“虽然这辈子没能穿上军装,但能为征兵宣传作贡献,也是件十分光荣

的事。”北楼乡北楼村“快递小哥”王红飞担任征兵义务宣传员以来,已上门发放宣传资料1200余份、解答各类征兵问题70余个,成为群众心中的“征兵小哥”。

此外,该县还积极构建政府主导、兵役机关主抓、军地一盘棋的征兵宣传格局,既用好用活横幅标语、板报橱窗、城市灯箱、楼宇广告、报纸电视广播等传统手段,又发挥“互联网+”和新媒体传播互动性强的优势,持续推送征兵宣传片、短视频等,营造浓厚宣传氛围。截至目前,该县应征报名人数较去年同期提升20%。其中,大学毕业生报名人数提升12%。



春节期间,浙江省温州军分区举办“崇军惠民 寻味新春”军属联谊活动,丰富节日生活,增强军属荣誉感、归属感。 宋芳龙摄

山东省齐河县积极创新征兵宣传形式

宣传大礼包年集成“热门”

本报讯 刘雪洁、特约记者于斌报道:春节前夕,山东省齐河县黄河大集一天比一天热闹,十里八乡的群众从四面八方赶来置办年货。走在数里长的集市上,记者发现县征兵办的“征兵宣传摊位”很火热,始终有赶集的群众前来咨询政策、领取“征兵宣传大礼包”。一时间,挎着印有“参军报国 无上光荣”帆布包行走的身影,成为黄河大集一道流动的风景。

“赶年货大集还能领到内容丰富的‘征兵宣传大礼包’,太惊喜了。”毕业于

烟台大学的本科生朱连程边打开礼包,边和记者聊起来。朱连程去年大学毕业,得知今年上半年征兵开始后,萌生参军入伍的想法,但对征兵具体标准和优待政策不太了解,看到礼包中《阳光征兵服务卡》上征兵标准、流程以及各级的征兵优待政策后,他开心地到县征兵办点货。

打开“征兵宣传大礼包”,记者看到帆布包里共有“九件套”,分别是征兵宣传单页、廉洁征兵监督员手册、阳光征兵服务卡、致应征青年及家长的一封信、“参军光荣”保温杯、印有

征兵政策的迷彩扑克牌、迷彩年历和军旅元素钥匙扣以及新年年画。“征兵宣传大礼包中的征兵宣传纪念品创意十足,我太喜欢了!”大学毕业生李天蛟拿到工作人员送上的“征兵宣传大礼包”后,迫不及待地打开,喜悦之情溢于言表。

帆布包上印有征兵咨询电话和全国征兵网二维码,背起包就是一名流动征兵宣传员。“县征兵工作领导小组副组长兼县征兵办主任王亚明告诉记者,“征兵宣传大礼包”经过精心准备,旨在让征兵政策直达群众。

“宣传礼包有温度,报名参军有热度。通过发放大礼包的形式开展征兵宣传,接地气、升热度,报名人数比以往明显增加。”县征兵工作领导小组组长、人武部政委管现平介绍,“征兵宣传大礼包”走进黄河大集不到3天时间,已发放2000多个,成为年集上的“热门”,40余名大学毕业生现场报名。目前,全县应征报名人数达到任务数的4.2倍,创近年新高。下一步,他们将趁热打铁,跟进抓好一对一动员发动,进一步调动应征青年特别是大学毕业生的参军积极性。



春节前夕,安徽省砀山县征兵办组织应征青年到砀山籍二等功臣、陆军某部军士李社光家中,分享功臣荣光,坚定从军志向。 李金春摄



春节前夕,吉林省梅河口市征兵办工作人员到梅河口市第三中学开展征兵宣传。 杜佳晨摄

迷彩跃动「冬运之城」

内蒙古呼伦贝尔市民兵积极支援第十四届全国冬季运动会

本报讯 张树宏、毛祖恒报道:2月17日,第十四届全国冬季运动会在内蒙古呼伦贝尔市隆重开幕。连日来,赛场上运动员挥洒汗水摘金夺银,赛场外一支支身着迷彩的志愿者队伍,在零下20多摄氏度的严寒天气中坚守岗位,成为冰天雪地中一抹耀眼的色彩。他们就是呼伦贝尔民兵。

“支援冬运会是全市国防动员系统的责任,也是展示精神风貌和建设水平的平台。我们组织民兵积极投身赛场安保、志愿服务、医疗保障等工作,为‘精彩十四冬’‘平安十四冬’加油助力。”呼伦贝尔市军分区领导介绍,呼伦贝尔市是本届冬运会主会场,是备受瞩目的“冬运之城”。从筹办之初,军分区各级就积极组织民兵参与各项保障工作。他们健全完善军地联合应急指挥机构,升级完善应急指挥系统,修订抗击雪灾、森林草原火灾等预案方案,调整编实无人机侦察、医疗救护、消防灭火等民兵专业分队30余支,围绕抗击雪灾、医疗救护、维稳处突和重要目标防卫等课题,组织16支担负战备值班任务的民兵分队进行实案化拉动演练。

1月中下旬以来,连续的降雪让海拉尔区大街小巷被厚厚的积雪覆盖,军分区第一时间出动民兵,清运积雪、刨除残冰、清理路面,确保道路畅通。扎兰屯市人武部根据分赛场安保工作部署,组织民兵配合公安部门进行治安巡逻、交通疏导。海拉尔区民兵医疗救护排坚守主场馆,队员们没有一个人叫苦叫累,先后完成200余场赛前训练和正式比赛保障任务。军分区所属5个边境旗市人武部还组织民兵配合边防部队和边境派出所,进行联合巡边;动员抵边蒙古包哨所、护

边员、边境堡垒户,及时掌握边境地区民情社情和边情动态,织密群防联控网络。

江苏省连云港市开展“建功军营 戎耀港城”活动

立功受奖官兵游览“第二故乡”

本报讯 孙文倩、陈岩报道:春节前夕,一个车头悬挂大红花、车身张贴“建功军营 戎耀港城”标语的车队,行驶在江苏省连云港市主干道上,成为一道流动的风景。这是连云港市委、市政府邀请驻军部队立功受奖官兵游览连云港活动的一个场景。

跟车采访,笔者看到100余名受邀的立功受奖官兵远眺孔望山美景,近看“江山就是人民、人民就是江山”雕塑,瞻仰连云港市革命纪念馆,游览连云港市广播电视台等地标建筑,感受港城人文魅力,欣赏第二故乡旖旎风光。在双拥主题公园,跟随讲解员的引导,他们参观“双拥画卷”“经典战役”“峥嵘岁月”等展览,聆听一个个鱼水情深的感人故事;在某企业“戎耀之家”,他们参观党建馆和碳纤维展馆,感受连云港建设发展成就。一路走一路看,某部

军官赵天刚感慨地说:“第二故乡日新月异的发展令人振奋,党和政府对子弟兵的关心厚爱让我们倍感温暖。我们一定不负人民厚爱,为强军兴军作出新贡献。”

“组织‘建功军营 戎耀港城’立功受奖官兵游览连云港活动,目的是增强驻军官兵的荣誉感、获得感,激发他们献身国防、爱军精武的热情,进一步推动全社会形成尊崇军人、争做先锋的良好氛围。”连云港市退役军人事务局副局长史士成表示,下一步,他们将持续打造港城双拥新品牌,不断巩固发展坚如磐石的军政军民关系,推动新时代连云港双拥工作迈上新台阶。

江西省吉安市组建120余支关爱烈属志愿服务队——

“亲情伴老” 服务到家

■段亮 本报特约记者 龙礼彬



高悬的灯笼、火红的对联、热闹的爆竹声……春节期间的江西省吉安市吉安凤凰镇九龙村洋溢着浓浓的年味。

“娘!我们陪您过年啦!”快进屋!看到县“亲情伴老”志愿服务队的

志愿者,92岁的烈属刘五莲脸上洋溢着幸福的笑容。

“新龙、思盼……你们都来啦!”志愿者中有好几位已与刘五莲结对认亲,见到他们,老人像见到自己的孩子。“逢年过节有你们陪伴,我不觉得

孤单……”说话间,刘五莲的眼角泛起泪花。

每逢佳节倍思亲。2020年春节,退役军人、志愿者曾新龙一行第一次来到刘五莲家中慰问。看到这群年轻的志愿者,刘五莲忍不住又想起在部队牺牲的儿子刘一寿,哽咽着说:“一寿走时27岁,也就你们这么大……”

那天离开刘五莲家时,看到老人孤单的身影,模糊的泪眼,曾新龙心里久久不能平静。在返程的车上,他在微信朋

友圈写下这样一句话:“烈士为国尽忠,我们替烈士尽孝。他们的爹娘,就是我们的爹娘!”

吉安市共有49000余名烈士,其中有126名烈士的父母仍健在。为了让烈士父母晚年生活更幸福,2020年8月,吉安市开展“替烈士看爹娘、为烈属办实事”活动,并成立“亲情伴老”志愿服务队,专门为烈属服务。

“‘亲情伴老’志愿服务队以‘学雷锋、办实事,感恩、显担当’为宗旨,统一标识、统一服装、统一队旗。”市退役军人事务局局长曾亮介绍,目前全市120余支“亲情伴老”志愿服务队队员均与烈属结对认亲,每周一次亲情陪伴、逢年过节上门慰问,为烈属带去春风,送去温暖。

“娘,您多保重!元宵节我们再来看您。”年夜饭吃完,收拾停当,志愿者们要离开了,刘五莲握着曾新龙的手,一个劲地点头,笑容从她布满皱纹的脸上荡漾开来。